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Az önálló vámterület.
Nagyvárad, november 29.

Kossuth Ferenc tegnap a keres­
kedelmi költségvetés vitáját meg­
nyitó beszédben gazdag munka- 
programmot rajzolt a képviselő­
ház elé Mondotta, hogy bár­
milyen kormánya legyen is az 
országnak 1917-ben, az a kor­
mány kénytelen lesz rátérni az 
önálló vámterületre.

Legyünk tisztában a helyzet 
tel. A mai parlament túlnyomó 
többsége agrárius, a legszük- 
kebiübb és korlátolt, rideg osz­
tályfelfogást valló agrárius. Ag­
ráriusok az alkotmánypártiak, 
agráriusok a néppártiak, de ag­
rárius csaknem az egész füg­
getlenségi párt is. Régi dolog 
pedig, hogy az agráriusoknak 
nem kell az önálló vámterület. 
Ha politikai célszerűségből han­
goztatják is az ellenkezőjét, 
tényleg nem engedik megvaló­
sítani. Nem engedik, mert nem 
akarják elveszteni a biztos osz­
trák fogyasztási területet, holott 
még semmi kilátás uj piacra, 
amelyen Ausztriából kiszoruló 
mezőgazdasági terményeik el­
kelhetnének.

Nem is fogják engedni. Azt 
nem mondjuk, hogy nyíltan is 
ellenzik majd a gazdasági ön­
állóság megvalósítását. Szó sincs 
róla, az álarcot nem fogják le­
vetni. De igenis készek lesznek 
a legvakmerőbb, leglelkiismeret 
lenebb sakhuzásokra, hogy meg­
akadályozzák.

Csak emlékezzünk vissza a 
múlt esztendőre, mely ebben a 
tekintetben roppant tanulságos. 
Mikor tavaly júniusban, július­
ban figyelmeztették a koalíciót, 
hogy vegye át a kormányt, kü­
lönben Fejérváryék a kereske­
delmi szerződések megkötésével 
az önálló vámterület tényleges 
megvalósítását lő 17 ig lehetet­
lenné fogják tenni, mit láttunk ? 
Láttuk azt, hogy a mélyen tisz­
telt agráriusok, különösen pedig 
a nagybirtokosok, jóllehet nem­
zeti tekintetben, főként a kato 
nai kérdésekben örökké közö • 
nyösek, sőt labancok voltak, 
egyszerre engesztelhetetlen radi­
kálisokká váltak. Kiadták a jel­
szót, hogy vezényszó nélkül 
nincs béke, nemzeti vívmányok
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nélkül nem szabad a kormányt 
átvenni. Azért tették-e ezt a 
nagybirtokosok, mert érzelmeik­
nek megfelelt, vagy hitték talán, 
hogy az adott viszonyok között 
lehet a vezényszót kiküzdeni ? 
Szó sincs róla. Jól tudták, hány 
hét a világ. Intranzigensek azért 
lettek, hogy lehetetlenné tegyék 
a parlamentáris kormány alaku­
lását és módot nyújtsanak a 
Fejérváry-kormánynak a mara­
dásra mindaddig, amig a keres­
kedelmi szerződéseket meg nem 
köti és ezzel a közös vámterü­
letet fenn nem tartja.

így állván a doiog, ismétel­
jük, hogy sajnos, nem tudunk 
hinni Kossuth nagy koncepciói 
megvalósulásában.

Oda konkludálunk tehát, 
hogy a reformok csak akkor 
valósulhatnak meg úgy, ahogy 
azokra az országnak szüksége 
van, ha lesz olyan parlament, 
amely a nép összes rétegeit 
magában foglalja. Éppen azért 
kérjük, nagyon kérjük Kossuth 
Ferencet, nézzen át a belügy­
minisztériumba, nézze meg az 
általános választói jog előké­
születeit és figyelmeztesse And- 
rássyt, hogy itt a tettek ideje. 
Csak ezzel biztosíthatja reform­
jainak megvalósulását.

Tiltakozás
a sztrájktörvény ellen.

— A képviselöház ülése. —
— Saját tudósítónk telefeajelentése. —

B u d a p e s t, november 29.

Valamivel nagyobb már az ér­
deklődés a képviselőház ülése iránt. 
Amikor Justti Gyula elnök megnyitja 
az ülést, legalább hatvan képviselő 
van az ülésteremben.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után jelenti az elnök, hogy 
Pető Sándor mandátumának benyuj. 
tása óta eltelt harminc nap s mivel 
a mandátum ellen ez idő alatt sem 
panasz, sem kifogás nem adatott 
be, végleg igazolt képviselőnek je-

A kereskedelmi tárca költség

S z i k I a y Ottó : Nagy megelé­
gedéssel és megnyugvással hallgatta 
tegnap a kereskedelmi miniszter 
nagyszabású programmját. Úgy lát- I 

, hogy végre-valahára megvalósul a I

nemzet óhajtása s megerősítve iparát 
áttérhet az önálló vámterület tény­
leges állapotára, A tételt megsza 
vázzá. (Heslés.)

P et ő Sándor : A kereskedelmi 
miniszer programmját tetszetősnek 
találja. Különös figyelmet érdemel a 
beszédnek az a része, mely a sztrájk 
törvényre vonatkozik. A folyton nö­
vekvő drágaság szaporítja a sztráj­
kok számát. Azt elősmeri, hogy na- 
gyón sok jogtalan és oknélküli sztrájk 
van. A sztrájkok a kisiparosokat sújt­
ják különösen s erről a miniszter, 
mint a mnnkásbiztositási törvényja­
vaslatból látszik, teljesen megfeled­
kezett. Az államnak kellene viselni 
kisiparosok szociális terheit. Ha 
drágaságnak a sztrájkkal való ösz- 
szefüggését kutatjuk, megtaláljuk 
sztrájk okait. Ilyen az élelmiszerek 
drágasága, a munkaadók kartellje, 
lakásdrágaság. Módot kell keresni 
az oktalan sztrájkok megszüntetésére 
és a munkaszabadság biztosítására. 
A sztrájktörvény nem helyes meg­
oldási eszköz. Á kivételes törvény 
gyűlöletes szokott lenni. Hivatkozik 
külföldi példákra. Németországban 
sokkal több sztrájk volt, mint ná­
lunk, ellenben Angliában sokkal ke 
vesebb, pedig a szakszervezetek ott 
sokkal erősebbek, Angliában ugyanis 
sztrájk előtti békéltető bizottságok 
működnek. A sztrájk visszaéléseinek 
és büntetendő cseleményeinek meg­
torlására elég a már meglevő bün­
tetőtörvény könyv. (Zaj.)

Az elnök: Kérem, ne zavar­
ják a szónokot. Ha már a házszabá­
lyokat nem is tekintik vegyék fi­
gyelembe azt, hogy a képviselő ur 
első beszédjét mondja a Házban.

Pető Sándor: Németországban 
és Franciaországban sem sikerült a 
sztrájktörvényt megalkotni. Angliá­
ban az alsóház még a sztrájk agi­
táció jogosultságát is kimondta. A 
munkaszabadság biztosításának van 
másik oldala is. Az amelyik a mun­
kást megóvja attól, hogy kizárják a 
munkából A munkáskizárás épp 
olyan korlátja a munkaszabadságnak, 
mintha a munkások akadályozzák a 
munka folytatását.

A sztrájkokat nálunk a munkás- 
szervezetek gyermekkorának tudja 
be. Ha a szervezetek megerősödnek, 
kevesbedni fognak a sztrájkok is. A 
sztrájkok megszüntetésére az egye­
düli orvosság: erős munkásszerveze­
tek, erős munkaadó szervezetek és 
kollektiv egyezmények. Ezek meg­
hozzák az ipari békét, éppen úgy, 
amint ez Angliában is megvan. (Élénk 
helyeslés.)

B e í n á t h István : Petővel po­
lemizál és azt mondja, hogy öröm­
mel üdvözli a sztrájktörvényt, mert 
a munkások semmi garanciát nem 
nyújtanak arra nézve, hogy az egyez­
ségeket be is tartsák, Kéri arra is a 
kereskedelmi minisztert, nyilatkozzék 
a bécsi lapoknak arra a hírére, hogy 
a kormány és a hadügyminisztérium

között olyan megegyezés jött létre a 
hadseregszáilitások dolgában, amely 
a magyar ipart ismét méltánytalan 
és súlyos mellőzésben részesíti. Meg 
van arról győződve, hogy ez a hir 
nem lehet igaz.

Az elnök: Az ülést tiz percre 
felfüggeszti.

Szünet után Kossuth Ferenc ki­
jelenti, hogy az osztrák lapoknak a 
hadseregszállitásokra vonatkozó hírei 
tévesek a hadügyminisztérium és a 
aagyar kormány közt lefolyt tár­

gyalások ebben a kérdésben a ma­
gyar szempontok teljes érvényesülé­
sével, a magyar ipar ipar diadalával 
végződtek. Utána Szterényi állam­
titkár felolvasta a hadügyminiszté­
riummal kötött megállapodás hiteles 
szövegét.

Több felszólalás után elnök az 
ülést bezárta.

Ínség, nyomor...
A vármegyei munkások helyzete.

A fó'BKolgabirók jelentése.
— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, nov. 29.
A földmivelésügyi miniszter ren­

deleté folytán Biharvármegye alis­
pánja fölkérte az összes főszolgabí­
rókat, hogy járásaikban a munkás­
nép anyagi helyzetéről, annak meg­
javítására alkalmas módokról és esz­
közökről, jelentéseket készítsenek. A 
jelentések már be is érkeztek. A 
gazdasági egyesület véleményt is 
mondott róla, — ezzel aztán el is 
van intézve az ügy. Biztosak vagyunk 
benne, hogy a nép baján még sem 
lenne, mert az összes járások egybe­
hangzó véleménye szerint, a mun­
kás nép idegenkedik a házi ipartól, 
hiszen ennek nálunk nincs is tere.

és ragaszkodik görcsösen az ő 
ősfoglalkozásához, a földműveléshez. 
Ezen pedig nem fog újítani a mi­
niszter ur. Mert hiszen csak nem 
képzelhetjük el, hogy a tulipános 
plánéta alatt szó lehessen a nagybir­
tokok parcellázásáról. Nem képzel­
hetjük el, hogy mágnások, az ezer­
holdasok kreatúrái védelmére állja­
nak a munkások jogos kívánságainak 
meghallgassák siránkozásait, tisztes­
séges bérért talpra állítsák őket és 
megakadályozzák, hogy az Amerika 
felé vitorlázó hajók minél zsúfoltab­
ban hagyják el a hazai partokat. 
Pedig a kivándorlás fő oka ebben 
keresendő ; A nép ragaszkodik az 
ős foglalkozás hoz. Mihez is ragasz­
kodna, hiszen nincs is gyári iparunk 
nincs kereskedelmünk, és mig nem
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lesz tápláló dajkánk, csak az a ki­
szipolyozott, túlzsúfolt, agyonterhelt, 
a tőke hatalma alatt nyögő föld ma­
rad Segítsen a kormány, ha akar. 
A jelentésekből bizton meggyőződ­
hetik, hogy a nép jólétet, csak a 
földbirtokok törvényes parcellázása 
utján érhetjük el. Ezt mondják a 
főszolgabírók, ezt a gazdasági egye­
sület, — mert : a nép idegenkedik a 
házi ipartól. És idegenkedni is fog, 
mig verejtékes munkájának látszata 
nem lesz, mig fáradsága gyümölcsét 
értékesíteni nem tudja és a mig a 
nép értelmiségének emelésére is nem 
teszik meg az üdvös intézkedéseket.

A tulipános miniszter, hallgatólag 
fogja tudomásul venni, ad akta tenni 
az intézkedéseket, — a nép barátja 
ezzel mindent megtett. A bajokon 
összeírásokkal nem lehet segíteni. 
Radikális megoldásokat kérünk, nem 
pedig, hogy port hintsenek a sze­
münkbe holmi haszontalan összeírá­
sokkal.

Amint a szalárdi, központi, cséf- 
fai, magyarcsékei, vaskóhi, él esdi, 
berettyóújfalui és a többi járások 
főszolgabírói jelentenek, — az min­
denki által tudott régi igazság. A 
fokozódó elégületlenségek nem or­
vosolhatják azzal, hogy a házi ipar 
népszerűsítésére vándor tanítókat 
küldünk ki, akik felveszik napidijai­
kat és kioktatják a népet olyan tu­
dományra, amely meddő, amely a 
megélhetés nehézségein, a nép nyo­
morán, a kivándorlási iáz folytonos 
terjedésén mit sem segit. Az alís 
páni jelentésekre csak egy választ 
adhat a miniszter, ha törvényjavas­
latot tesz a Ház elé a munkásvi­
szonyok gyors és csontigható or­
voslására.

Tizenegy késszurás.
Gyilkosság a bálban

Esküdszéki tárgyalás.
— Saját tudósítónktól. —

N agyvárad, nov. 29.
Két tamásdai legény ült ma 

az esküdtszék előtt. Két testvér: 
Garzó János és Garzó Frenc könnyű 
bűnnel vannak vádolva, megöltek 
egy legényt. Péter Pál napján tör­
tént, hogy a falu fiatalsága táncmu­
latságot rendezett. Ott voltak a leg­
szebb virágszálak, a legdaliásabb le­
gények. Ezek között is kimagaslott 
Nyegró Tógyer, akinek éppen az 
volt a bűne. A két mellőzött testvér 
Garzó Tógyer János és Ferenc tört 
vetett rá, belekötöttek, majd leütöt­
ték a bálterem közepén. Ezzel nem 
elégedtek meg a bormiálló legények. 
Kést vettek elő és tizenegy késszu- 
rással megölték Nyegrót. A mulat­
ságnak vége szakadt, a gyilkosokat 
csendőrök megvasalva vitték el. A 
gyilkos testvérek felett ma ítélkezett 
az esküdt bíróság. Hetykén, a bűn- 
bánat legkisebb jelét nem mutatva 
vallott Garzó János. Minden vétkét 
testvéröcsére hárította, míg Garzó 
Ferenc töredelmes vallomást tett.

Tanukul beidézték a falu egész fia­
talságát, akik a táncmulatságon je­
len voltak. Valamennyien terhelő 
vallomást tettek. Garzó János ennek 
dacára is konokul tagadott.

A bíróság tagjai voitak dr. 
C s u 1 y o k Béla elnöklete alatt 
Vámosiy Mihály és K o r n 
Alajos szavazó birák, A védelmet 
dr. Puskás Béla és dr. Vár» dy 
Ödön ügyvédek látták el, mig a 
vádat Görömbey István kir. 
alügyész képviselte. A mai nap a 
vádlottak és a tanuk védbeszékkel 
telt el. Verdikt hozatalra valószínű­
leg csak holnap kerül a sor.

Légberöpüit gyár.
Tüzes csóva a dinamit közt.

Száznyolcvan áldozat
— Saját tudósítónk telenfonjelentóse — 

Budapest, november 29,
A courriéresi katasztrófával 

borzalomban egyenrangú sze­
rencsétlenség történt Dortmund- 
ban, e virágzó vesztfáliai gyár­
városban. Tegnap este egy 
robbanószereket gyártó gyár 
levegőbe röpült és sok száz 
munkást egyszerre megsemmi­
sített a virágzó gyárvállalattal 
együtt. Segítésről vagy mentés­
ről szó sem lehetett, mert az 
első robbanást újabb robbaná­
sok követték, melyek a szom­
széd gyárakat is rombadön- 

I tötték.
Az annei roburitgyárban történt 

robbanásról eg/ szemtanú a követ 
kezőket jelenti: Este fél nyolc óra­
kor a gyárban tűz támadt. 8 órakor 
történt az első robbanás. Közvetlen 
azután megérkeztek a Krupp-féle 
gyár tőzoltói, akiknek azonban visz- 
sza kellett vonulniok, miután máso­
dik robbanást vártak. Egy vitteni 
rendőrtisztviselő visszaszorította a 
tömeget, utalván arra, hogy igye­
kezniük kell biztonságba jutni, köz­
ben megtörtént a második robba 
nás. A rendőri hivatalnokot a légbe- 
röpitett vas alkatrészek súlyosan 
megsebesítették, úgy hogy el kellett 
szállítani. Az egyik utca majdnem 
valamennyi háza elpusztult. A vas­
darabok a városba repültek, ahol 
azonban nevezetesebb károkat nem 
okoztak. A közelben levő Knapp- 
mann-féle öntöde súlyosan megsé­
rült. A torony alsó része egészen 
beomlott. A Krupp-féle gyárban is 
érezték az erős rázkódtatást. A tető 
egy része beomlott, A mentési mun­
kálatok első sorban az eltemetettek 
felkutatására irányultak. A szeren­
csétlenül jártak száma percről percre 
növekszik. Egyesek a szerencsétle­
néi jártak számát ezerrre tették. A 
katasztrófa színhelyéhez és környe­
zetéhez nagyon nehezen lehet hoz­
záférni, merr minden pillanatban 
újabb robbanástól lehet tartani.

Később érkezett telefonjelön­
tés szerint az áldozatok számát 
megállapithatatlannak jelzi. Ed­
dig elé nyolcvan halottat és

100 sebesültet húztak ki a ro­
mok alól, akik mind annyian 
haldokolnak.

A robbanást mint a nyomo­
dat kiderítette bosszú müve 
okozta. Ismeretlen tettes tüzes 
csóvát dobott a robbanó szerek 
raktárába s ez okozta a szeren • 
esetlenséget.

HÍREK.

* Az inkolöszék ülése. Nagy­
várad város községi iskolaszéke ma 
délután négy órakor R i m 1 e r Ká 
roly elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülésen az elnöki jelentések tudomá­
sul vétele után elhatározták, hogy a 
leánynevelő intézet céljaira átengedik 
a délutáni órákban a polgári leány­
iskola helyiségét. Ezenkívül több ap­
róbb tárgyat intéztek el, s az ülést 
Rimier Károly polgármester délután 
hat órakor bezárta.

* Gyűl az adó. A városi adó­
hivatalnál véget értek az adónegyedi 
befizetések. Az ex iex után száztizen­
kétezer koronával több adó folyt be, 
mint az 1906 évben A kedvező 
eredmény főként az ex lexben ösz- 
szegyült adóhátralék befizetésének 
tulajdonítható. A város javára pótadó 
címén több mint negyvenezer ko-

* A város és a Iövóazegye-
sület, A város és a lövészegyesület 
között kötött szerződés felbontása 
tárgyában már régebb idő óta foly­
nak a tárgyalások. A kiküldöttek 
szombaton délután gyűlnek össze ta­
nácskozásra A városrészéről Kom­
ló s s y József gazdasági tanácsos, 
Kőszeg hy József főmérnök és 
R a g á n y János főszámvevő, a lö­
vészegyesület részéről pedig: M e- 
zey Mihály, Fleischacker Gyula és 
Beczkay Lajos vesznek részt.

* A szegényház lakói. Nagy­
várad város tanácsánál igen sok 
elagott férfi és nő a szegény házba 
fölvételét kérte. A Csesztivó Dudek 
alap felügyelő bizottsága evégből ma 
délelőtt ülést tartott és ezen javas­
latot tettek a tanácsnak arra nézve, 
hogy ki vehető az alap eltartottjai

* Orvosok ülése. A biharmegyei
orvos-gyógyszerész és természettudo­
mányi egylet folyó évi december 1-én 
(szombat) délután 5 órakor rendes 
szakülést tart.

* A nagyváradi izr. nöogy- 
iet ruhakiosztása. 100 pár csiz­
mát, cipőt, 100 drb. nagykendőt és 1 
fejkendőt osztott ma ki az izr. nőegv- 
let 100 kis apró isko'ásgyorraek között, 
Valláskülönbsóg nélkül osztotta ki jó­
tékony adományát, csak arra tekintet­
tel, segélyre szorul az illető vagy nem. 
100 kis gyermeket vezette tanítóik a 
különböző iskolából a reáliskola tor­
natermébe a ruhakioszlás színhelyére,
8 a 100 kis gyermek boldogan meg­
elégedetten távozott haza, hogy nőm 
kell az Isten hidegét eztán úgy félni.
S a kitűnő uzsonna, melylyel a jó né­
nik megvendégelték a sok apróságot,

bizony tán a meleg holminál is na­
gyobb örömet keltett. Az ünnepségen 
az egylet képviseletében jelen volta 
Ifj. Schvartz Abrahámné elnök, Schütz 
Albumáé, Ländler Ferencné alelnök, 
dr. Mosenthal Mórné, 'Moakovits Mik- 
sáué, György Miksáné, Reisman Ja­
kabod, özv. Veisz Ignáenó, Steiner M. 
Albertné.

* Bajok a* órmihályfalvai 
ipartestület körül. Az értnihály- 
falvai ipartestület ellen utóbbi idők­
ben több panasz merült fel és ezen 
az alapon az alispán az ipartestület 
felosztását javasolta. A miniszter a 
feloszlatást nem hagyta jóvá, hanem 
elrendelte, hogy az elsőfokú iparha­
tóság intézze a folyó ügyeket, to­
vábbá uj elöljáróságot válasszanak. 
A megalakult elöljáróság azonban 
szintén túllépte hatáskörét, és azért 
az alispán újból javasolja az ipartes­
te et végleges feloszlatását.

* Am adópénztárnok bűn®.
Szekszárdról jelentik: A pénzügymi­
niszter megbízásából serényen dolgoz­
nak a szekszárdi adóhivatalban, hogy 
az elkövetett sikkasztás ügyében, mely 
több év óla folyt, teljes világosságot 
derítsenek, Lindtncr Armin szekszárdi 
adópénztárnok a múlt hónapban ön­
ként jelentkezett a kir. ügyészségnél 
és bevallotta, hogy az elhunyt Vinko- 
vics Vince ellenőrrel együtt sikkasztot­
tak az adópónzekböl. A vizsgálat ed­
dig kiderítette, hogy 1900-tól 1906-ig 
31,000 koronával károsították meg a 
kincstárt. A pénzen azután megosztoz­
tak. A sikkasztást még tovább is foly­
tatták volna, ha Vinkovics meg nem 
hal. Ekkor ugyanis Lindtner mellé Ba- 
bay helyettes ellenőrt rendelték ki, ki 
mellett már nem folytathatta bűnös 
manipulációit. Az eddig megejtett vizs­
gálat következtében letartóztatták Metz - 
ner József volt szekszárdi adópénztár­
nokot, mert kitűnt, hogy 1893_97.
evben mim szekszárdi ellenőr néhai 
Spehár Alajos pénztárnokkal együtt a 
kezelésük alatt levő pénztárból 5,179 
kor. 98 fillért sikkasztottak.

lyam Nagyváradon. A nagyvá­
radi tanárok és tanárnők memoran­
dumot nyújtottak be az iskolaszék- 
hez, melyben kifejtik, hogy két évre 
tervezett továbbkégző tanfolyamot 
szerveznek oly leányok számára, 
kik a IV. polgári osztályt elvégezték, 
szakiskolát nem akarnak látogatni’ 
azonban szívesen tovább képeznék 
magukat abban az irányban, melyet 
az u. n. általános műveltség kere­
tében mozgó felsőbb leányiskola kö­
vet. A tanfolyam a szabad iskolák 
mintájára van szervezve, azaz nem 
osztályos, bizonyítványt nem ad 
tankönyvei általában nincsenek, nincs 
nyilvános jellege, azonban az e célra 
alkalmas tanulmányok megbeszélé­
sébe minden arra kész hallgatóját 
belevonni igyekszik. A tanfolyamot 
a községi polgári leányiskolához kí­
vánjuk fűzni, azéit erre erre enge­
dőimet és termet kértek az iskola­
széktől. A mai napon megtartott is- 
kolaszéki ülés az engedelmet öröm­
mel megadta, a tanfolyam óráit 
najionta d. u 3 5 ig tartja meg, 
A tandíj havi 10 korona, a beirat­
kozás azonban „magától értetődőleg 
az egész évfolyamra kötelezi a hall­
gatókat. Beiratkozni f hó 30-án é» 
dec. J-én d. u, 3— 5-ig » községi
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polgári leányiskolában özv. Rechtné 
Bauer Zsófia polg. leányiskolái igaz- 
gatóvőnél, ki a tanfolyam igazgató­
ságát átvette Az előadásokat dec. 
1-én már megkezdik.

1 Zendülés a» adóbehajtás
miatt. Sipet községben szombat dél­
után megjelent aa adóvégrehajtó, hogy 
az adóhátralékot behajtsa. A község­
ben erre zendülés tört ki; az egész 
falu nép# ostromolni kezdte a község­
házát és megöléssel fenyegette a vég­
rehajtót. Zsvbelyről csendőrsóg jött, 
amely fegyverét is kénytelen volt hasz­
nálni. Egy lövést tett, de senkiben 
sem tett kárt Egy Andra Juon nevű 
legényt letartóztattak.

* A kragujeváci öosseeskü- 
vök. A hadbíróság tizennégy napi 
zárt tárgyalás után meghozta az Íté­
letet a kragujeváci összeesküvők 
ügvéoen. Szredejevics altiszt húsz, 
Maximics, Drndarevics és Mihaitovics 
tizenöt, Stojanovics tiz, Milovanovics 
hét, Milosavlyevics, Nikolics, Ana- 
taskevics és Gyergyovics hat, tizen­
négy altiszt öt évi fegyházat kapott. 
Maximovics kapitányt tíz, Grkovics 
kapitányt, Minies főhadnagyot és 
Mihnjlovics hadnagyot hét, ezenkívül 
hét tisztet egy egy évi fegyházra

' Elgázolt leány. Trencsénböl 
jelentik: Trembos Anna fenyves- 
szorosi 16 éves gyári munkásleány 
sötét este a munkából hazatértében 
a vasúti vágányok között haladt, mi­
közben egy vonat holtra gázolta.

* Svindlerek a körúton. A
kereskedelemügyi miniszter leiratban 
utasította Nigyvárad város tanácsát, 
mint másodfokú iparhatóságot, hogy 
szigorúan ellenőrizze az értékpapírok 
részletelárusitását. Több följelentés ér­
kezett ugyanis, melyek mind airól pa­
naszkodnak, hogy a részletelárusitók ki­
sorsolt, illetőleg beváltott kötvények 
után kibocsátott nyerem ínyjeg/eket 
hoznak forgalomba. A miniszter arra 
céloz, hogy az ilyen visszaéléseket szi­
gorúan torolják meg.

' Gombostűvel akart ölni.
Szeretet helyett gyűlölettel volt a Kő- 
rösiarján lakó id. Benkei János iránt 
a felesége. Minthogy bűnös hajlamának 
útjában állott, gyilkosságot tervezett 
ellene. Napokkal ezelőtt gembócol fő­
zött, amelyről tudta, hogy az urának 
kedves étele. A gombócokba gombos­
tűket rakott, hogy azok az urát meg­
öljék. Célja nena sikerült, mert férje 
az első gömböc után rosszul lett és 
orvosért küldött. Az elvetemült asszony 
ellen az eljárást megindították.

iatafembertöl A detektív a üslalem- 
bert letartóztatta,

* Megették a patkánymérget.
Csaknem halálos kimenetelű szeren­
csétlenség történt vasárnap délután 
Pál pusztán, ahol két béres vigyá­
zatlanságból megmérgezte magát. Az 
istállóban tartottak ugyanis nagyobb 
mennyiségű patkánymérget, amely­
ből egy kevés mennyiség rászóró­
dott az ételükre. A két béres azon­
ban ezt nem vette észre és meget­
ték a mérgezett ételt, amelytől ha­
marosan rosszul lettek. Szerencsére 
gyorsan rájöttek arra, hogy a rosz- 
szUliétet a patkányméreg okozta, a 
nyomban alkalmazott orvosi segély 
még megmenthette a legényeket. A 
legnagyobb szerencse azonban mégis 
csak az volt, hogy a méregből csak 
elenyésző csekély rész jutott Hor­
váth István és Vince Ferenc bére­
sek ételébe, mert máskülönben bi­
zonyára menthetetlenek lettek volna. 
Az eljárás megindult az irányban, 
hogy kit terhel a felelősség, illetőleg 
kinek vigyázatlanságából került a 
méreg az ételbe.

* Az 36Ö és a termés. A mnlt 
évi száraz és szeszélyes időjárás óriási 
károkat okozott mindenütt és ennek 
természetes folyománya volt, hogy 
majdnem mindenféle konyhai és fűszer 
cikk ára tán még sohasem tapasztalt 
magasságot ért el; — hála a Gondvise­
lésnek az idén bő részünk van esőben 
és előrelátható, hogy minden cikknek 
árai tetemesen olcsóbbak lesznek. Hogy 
mit jelent ezen kedvező előjel gazda és 
gazdasszonyainkra, arra élénk tanujelt 
szolgáltat 13.-Ujfaluban Rothbárt Nán - 
dór „az igaz mérleghez' címzett — 
nagyban és kicsiny Leni fűszer, csemege, 
festék, gyarmatáru, főzelék, liszt és só 
kereskedése, hol a legolőzékenyebb és 
legtiszteségesebh kiszolgálás mellett 
mindenféle cikkek már ma is a tava­
lyiaknál tetemesen olcsóbb árakért 
kaphatók.

SZÍNJÁTÉK.

Heti. műsor.
Péntek: Szép Ilonka. 
Szombat: Pesti nők 
Vasárnap: Szép I ouka .

* Csaló fiatalember. A rend­
őrség letartóztatott egy fiatalembert, 
akinek a kilétét még nem sikerült 
megállapítani. Az ismeretlen fiatalem­
ber a 450-es hordárt tegnap egy ha­
misító11 számlával küldte a Kőbányai 
lámpa-árugyár pénztárához, A gyár 
pénzttrnoka azonban észrevette, hogy 
a számla hamis és a hordárt egy 
rendőrnek adta át. A rendőrségen a 
hordár ártatlannak vallotta magát és 
egy detektívet elvezetett abba a ká­
véházba, ahol a megbízást kapta a

LEGÚJABB.
A tanítók fizetésrendezése.
Budapest, november 29, Ma 

délelőtt a dunántúli ág. ev. tanutók 
küldöttsége volt Wekerle Sándor 
miniszterelnöknél.

A küldöttség szónoké, Mobácsy 
Lajos hangsúlyozta, hogy nem csak 
néhány tanítónak, hanem Magyar- 
ország egész tanítóságának nevében 
jöttek. Nem akarják sem az anar­
chizmust, sem a szociálizmust hanem 
az élet nehéz gondjaitól megyötört 
tanítóság tisztességes kenyeret akar 
az eddigi alamizsna helyett.

W e k e r l e Sándor miniszterel­
nök válaszában kijelentette, hogy a 
tanítók fizetésrendezéséről szóló ja­
vaslatot nemsokára a Ház elé fogja 
terjeszteni. A kormány ezt a saját 
elhatározásából teszi, mert az igazság 
előtt mindenkinek meg kel! halnia.

A dotációért nem kár egyebet a ta­
nítóságtól, mint hogy továbbra is 
maradjon meg a nép igaz vezetője, 
hazafias és kulturális missziójának 
hii teljesítője.

A küldöttség éljenzéssel fogadta 
a miniszterelnök válaszát.

NYILTTÉR.*)

íízUt-áNflet.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet órtesitóni, 
hogy a tirósz Emánuel-ÍÉle Cipőüzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

LeböYits Miksa és Társa
cipészek,

Szigligeti-színház szállítói.
Telefonszám : 571.

KÖZGAZDASÁG.
Nagy várad! gabona-piac as.
Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata : szilárd.
Búza................13.--------------13.40
Rozs.10.60—10.80
Zab.. 12.60—12.80
Uj árpa .... 11.80—12.20
üj Tengeri . , 8.20— 8.40
Ó tengeri - . . —. ....

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 57
Azután az utolsó mentőeszközre

gondolt
Egyetlen mentőhorgonyom ma­

radt csupán ; az elolvashatlan betű 
talány, ez rejti magában a titok 
nyitját, nem is nyugszom, amig meg 
nem találom.

A hajsza tökéletesen tönkre tette 
őt, lihegve, izzadságát törülve nem 
bírt még nyugodtan gondolkozni sem. 
A szegény Adda is lassan magához 
tért, megmerevedett tagjaiban éles 
fájdalmat érzett, de nem tudta, mi 
történt vele az egész idő alatt és 
hogy jutott ő ez idegen lakásba.

Még nem heverte ki Rosamour 
ez újabb kudarcot, midőn megláto­
gatta őt Jean Saure. Ez sem hozott 
kedvező híreket.

Igaz ugyan, hogy a sajtó műkö­
dése nem maradt hatás nélkül, a 
közönség rokonszenvvel érdeklődött 
az ügy iránt, a rendőrséget pedig 
mindenki hibáztatta. Csakhogy az 
idő mult, a pénz elfogyott, Bémoli- 
santné is pirulva bevallotta, hogy 
segédforrásai teljesen kiapadtak.

Nem maradt egyébb hátra, mint 
a szobor elárusitása,

(* B rovat alatt közlőitekért n 
lal felelőséget a izork,

Egy reklámhajhászó angol éppen 
most tett neki igen csábitó ajánlatot. 
Talán még többet lehetne elréní 
nyilvános árverés által.

A rendőrügynök csak hagyta ba- 
rátját beszélni, magyarázni, mindenbe 
beleegyezett, mert nem volt sem 
ereje, sem kedve a vitatkozásra.

Egyetlen gondolat lebegett előtte 
teljesen bele akart mélyedni a titkos 
fölirás kibetüzésébe. Ez volt az utolsó 
reménye! A többivel nem törődött...

XVII. FEJEZET.

Megmentve.

„La Francine“ apró gözös födél- 
zetének padlóján két átázott, külö­
nös öltözetű emberi test volt ki­
nyújtva.

A vizbefuTak ólomszinü arcán az 
élet legcsekélyebb jele sem mutat­
kozott Érütésük megszűnt, a tüdő 
setn működött.

A matrózok és utasok komor 
arccal, sugdolózva állták körül, mi­
alatt három tengerész a testeket 
dörzsölte, nyelvüket huzogálta és 
karjaikat emelte, hogy az emberi 
gépezetet újra működésre bírják.

A hajó orvosa nem sokat beszél­
getett, de rövid szavakkal rendelke­
zett, néha pedig a szív tájékát vizs­
gálattá, hogy a gyomorra rakott 
forró vizes borogatások nem hasz-

Egy kis kövér ember szétter­
pesztett lábakkal ott állt és kedé­
lyesen pöfókelt rövidszáru pipájából.

Ez volt a hajó parancsnoka, 
Carbagnac kapitány, igazi délvidéki 
fiú, ki, ha akarta volna is, nem ta­
gadhatta volna el eredetét, mert erős 
tájszólással beszélt.

— Takarodjatok onnan, — ki­
áltott a kiváncsiaskodd matrózokra, 
kik annyira odatolakodtak, hogy 
elzárták a levegőt és a világasságot 
a mentőktől.

— Már az igaz, hogy épen jókor 
huztuk ki őket a fürdőből, — szólt 

doktorhoz fordulva.
Az orvos, ki nagyon el volt fog­

lalva, csak morgással felelt. A kapi­
tány nem szorult azonban beszélő 
társra és kedélyesen folytatta;

— Nini, mintha ez itt megmoz­
dult volna. . . .No. ideje is volt 
má . , , Jóféle szőrkeztyüvel az 
erős dörzsölés még a halottat is föl. 
támasztja . , . Szegény ördögök, 
nem jó bőrben voltak . . Most 
talán kivergődnek a bajból nem is 
lett volna érdemes hiába „kitérni az 
utániból . , Tudtam én azt '

. . . Mondtammagamban : Okos fin 
a mi doktorunk, majd csak helyre­
hozza valahogy a dolgot .

(Folyt, kőv.)

Apró hirdetések.
Bőrkiütés vagy aslhmabetegek, olya­

nok is, kik sehol gyógyulást néni találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat 
Ausztriából díjtalanul küld C. W Rolle
AI tóna-Bahrenfeld Németország

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, H karátos arany jegy- cs köves 
gyűrűt, divatos ftllfüggöt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Arany, ezüst, nickel zsebórákat,
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggö, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerck dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosa n eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Sséchenyi-szál oda.
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Apró hirdetések.
A1.: mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
“«'■ bármely más minőségben állást keres

A |li házat, földet, szOHOt, zongorát, cim- 
“•»' halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

Ä|li tanítót, neveld vagy nevelOnöt, 
bonne t vagy nyelvmestert keres

A||j kereskedelmi cikkeire, ipari tenné 
ríni nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

tck fi hetét

vagy ki
nar aum

»Li
olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

A |li közölni akar valakivel valamit (nö- 
sülni vagy férjhez menni)

biztos erecln:xó33.3rt

„JE7 L ő JR J57“

«jpró hirdetési rovatát 
igénybe veszi.

Keleset kockáztat és biztos sikert ér ei
Próbálja meg!
rájön arra, hogy Sgimek Is van hir­

detni vaiája

teltiden szú egyszeri beiktatása csak 
négy fiiiér.

Szegényeknek éB tilABn06^ ingyen.

*'nyosabban! “ET3 virstli, füstölt hús­
félék, hafkottservek, házikenyér, fűszer

Kis üstön főit pálinka, asztali borok 
csemege szfilö. Gyomorbajosoknak barát,
ital kapható : STERS SOM ÍUaiái,- 
Weopsárad, Nagypiac-tér.

Lapkihordók

kerestetnek Nagyszalontára Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

Szálloda átvétel!
Van szerencsém Nagyvárad város 

és Biharmegyo n. é. közönségét és 
a t. utazó urakat értesíteni, hegy 
Nagyváradon, a jó hírnévnek örvendő

„Zöldfa“-$ z á I i o d á I
összes helyiségeivel átvettem s a szál­
lodát és éttermet teljesen átalakítva

megnyitottam.
A kávéházi helyiségeket egészen újra 
berendezve f. évi december hó ele­

jén adom át rendeltetésének. 
Mint a most megszűnt ,Fekete- 

Sas" szálloda volt bérlője, kérem t. 
vendégeim pártfogását uj vállalatom­
hoz is, hol fősulyt helyezek a ké­
nyelemre, figyelmes és elsőrendű ki­
szolgálásra. Kitűnő, Ízletes konyha és 
tiszta jó italok a nap bármely sza 
kában rendelkezésre állanak. A ven­
dégszobákat újonnan berendeztem, 
az emeleti nagy és kisterem ünnep­
ségek, lakodalmak, bankettek alkal­
mából előnyösen kibérelhetők. — 
Magamat a t. nagyközönség jóindu­
latába ajánlva vagyok 
99 kiváló tisztelettel

HHHnger Miksai,
a „Zöldfa* szálloda bérlője Nagyváradon.

Hímző- és eicnyomda.
Felhívom a n. é. közönség b, 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legrernekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb

hímző minták és monogrammok
előnyomatnak és liimeztotnek. 

Tisztelettel megrendelést kér
Özv Gyurikovlts Eéláné.

Bazár-épület, a színházzal szemben.

!

Csak rövid ideig !
MSindlenSeit érdekel !
Van szerencsém a t. vevőközönség szi­

ves tudomására hozni, hogy egy nagy al­
kalmi vétel alkalmából igen olcsó és jó mi­
nőségű férfi és női divatcikkeket szereztem 
be, azt a vevőközönségnek még nem létezett 
elcsó árak mellett árusítom ki
Férfi ingek............................1 kor.-tól
Férfi harisnyák .... 7 kr.-tól
Női harisnyák .... 11 kr.-tól
Női keztyflk..........................18 kr.-tól
Féifi gallérok .... 5 kr.-tól
Férfi kézelők . . . , 10 kr.-tól
Női és férfi trikók ”... 1 kor.-tól
Gyermek trikók .... 28 kr.-tól
Cipőkrém 1 doboz ... 5 krajcár

és még számos nélkülözhetetlen cikkek.

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaniszló-utca sarkán.

Csak rövid ideig!

Olcsó gazdasági gépek
eladók.

Répavágó zuzőval. lendkerékkel 
35 frt, gyári ára 80 írt. Répa­
vágók 14 frt, vasfedővel 15 frt. 
Van 10 drb használt tengeri- 
morzsoló 15 frt, de kijavítva. 
Szecskavágó 2 késsel 24 frt vas 
állványon. Dob szecskavágó 3 
késsel 24 frt. Borfejtö gép kör­
forgó 60 frt, Gőzmosó gép 50 
Irt. 12 szak eke 7-es 20 frt, 
8-as 24 frt, egy uj sorvető gép 
13 soros 160 frt, A legújabb 
toló rendszer, 3 járgány a leg­
jobb karban, hibátlan. Nem ko­
pott, ára a felszerelés szerint.

Reményi Feienc, Bersttyóujfalu.

Gáspár Margit
kitűnő kávé- és tejcsarnoka,
A Nagy Sándor-utca Weiszlovits- 

bázban levő tejcsarnokot Kiss nő­
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö'csök és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

J egész uak figyelmébe ajánlem 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet ahonálni.

Nagybecsű pártfogást kér
teljes tisztelettel j

Gáspár Margit,
Nagy Sándor utca, Weiszlovita-ház. ;

iJrfáiFfj
; ói a és ékszer nag y \ 

raktár. \
í Legolcsóbb bevásárlási forrás ]

[Ferderler Testvéreknél!
Kossuth-utca, Bihar kávéház- 
3a zal szemben.

► Fiók-fizleí Zc'dfa-u. Hcnáth cukrász melletti
*.....

I J
I 6'j, ar méh-kocsik |
§ Fin- és leány-ruhák, Öltönyök, gyermek S 
I fehérnemuek. f.
I Csecsem ö-k elengyék. | 
I Bazár-áruk, játékok, kosaram* | 
f olcsó árak, nagy választék 1

fid. STERN VlLMOS-náí |
A. Nagyvárad, Kossuth-uicn 16. *

(Volt rendőreégi épülettel szemben.)
Útitok ?»»)$>■««>'<$»>

üs©#» állasd város £

VILLAMOS MÜVEj
értesíti a n. érd, byníéipny brrjájktif tart raktáron 3, legfeljebb *, 
közönséget, hogy i«-<Ulu8li|JŰ FUmurtCl 3'4 watt fogyasztással gyér- t 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa * 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), szines fényképész- * 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell £ 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernBt-l&mpák és ♦ 

osmium-lánapák gyertyánkén*: 1.5 watt fogyasztással. *
GsiMarok «4IU**,** mfttlWl? eretieíi 9yári árak I 
ivlampak es YMisU&vS ÖÍUIUQ& mellettkap hatók. Z

A villamos mű igazgatósága elvállalja ’

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- ! 
fását, iv ampák kezelestí hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását 
és minden c szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged.- 1 

mény. — Költségvetés ingyen.

Ajánlja fővárosi
raktáron levő Női divat- és kosztüm-kelméket, blonz 
selymeket, vásznat, fehér-neműt. Nagy választék áll csip- 
kékben, szepessógi vásznakban és asztalnemüekbcn, I vW-z 
ruhadlszekben, rövidárukban, nap- és esöernyök-ben, j OfŐ 
- - - varrókeilékeltben a t. vevőkö-zünség rendelkezésére.- - - - -' •

Tiszta selyemtaíct jotipor.ok minden színben frt ti.90. 
Áruim minőségéért szavatosság ..t vállalok. - - - -

női ruha és divatcikkek áruháza, 
—I Főutca (Veiszlovits-ház) - - - -

A Ocasió! '
Szabott árak! OcasiY)!

Karácsonyi vásár November 26-én veszi kezdetét. 

Menyasszonyi kelengyék a leglzlésesebb kivitelben.

i'iwnnwwi —a«

Í
AIapittatott 1852-ben. Telefon szám 344.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget miszerint

FÉRFI SZARÓ ÉS EGYENRUHÁZATI ÜZLETEMET
fíftry kenőn álló

UR! DÍVÁT ÉS FEHÉRNEMŰ OSZTÁLLYAL
megnagyobbitottam*

Fehérbe miiixn kizárólag t- nját készítmény iiek, 
melyek ár, minőséi), kiállítás és Jótállás tekinte­
tében páratlanok
Fehérneműk nálam mérték szerint is készülnek, melyek a 

legmesszebb menő igényeknek is megfelelnek.
Hogy a t. közönség szolid és jó kiszolgálásomról meggyőződ­

hessen, kérem b. látogatását s maradokAisliwkr 5.
kiváló tisztelettel

November i. óta Fő-u» 
Nagy Sándor-utca sarkán.

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Előre" hírlapkiadó vállalat.


